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Зростання хворих серед молоді, поява у молодому віці порушень здоров’я та виникнення 
інвалідності у молодих людей, погіршення соціально-економічних умов у державі загострюють питання 
адаптації та інтеграції людей з особливими потребами у суспільство здорових людей. Проблеми 
здоров’я інвалідів значно утруднюють їхні контакти з довкіллям, обмежують участь у суспільному 
житті, позначаються на особистісному розвитку, викликають почуття неспокою, невпевненості у собі, 
формують комплекс неповноцінності, егоцентричні й асоціальні настрої [1]. Одним із засобів якісної та 
швидкої інтеграції інвалідів у суспільство є їхнє становлення та розвиток в інститутах соціалізації, 
зокрема під час навчання у ВНЗ. Здобуття повноцінної освіти для інвалідів набуває особливого 
значення. Опанування ними фахових навичок дає можливість реалізувати свої здібності, частково або 
повністю адаптуватися у суспільстві [2]. Можливість отримання такими людьми повноцінної освіти 
сприяє вирішенню завдання їх інтеграції в соціум, але позначає нову проблему – адаптації студентів-
інвалідів до навчального процесу в умовах ВНЗ. 

Успішна адаптація студентів-інвалідів до навчального процесу в умовах ВНЗ є складним 
соціально-педагогічним процесом. Її розв’язанню присвячено багато досліджень як вітчизняних, так і 
зарубіжних учених (І. Звєрєва, Р. Пріма, О. Матієнко, С. Богданова, Г. Лактіонова, О. Безпалько та ін.). 
Для вирішення анонсованої проблеми являють також інтерес праці вчених, у яких аналізуються 
загальні підходи до реабілітації молоді з особливими потребами (Л. Грачов, Т. Єгорова, І. Іванова, 
О. Лебединська, Н. Морова, М. Чайковський та ін.), розкрито соціально-психологічні проблеми 
адаптації молоді до нових умов існування та соціального оточення (О. Гончаров, А. Ерднієв, В. Кікоть, 
В. Скрипник та ін.), висвітлено взаємозв’язок соціально-психологічної реабілітації інвалідів та їхньої 
інтеграції в суспільство (Т. Добровольська, Л. Вакуленко, В. Мухін, Н. Шабаліна, М. Швед, Л. Шипіцина 
та ін.), представлено особливості навчання студентів з особливими потребами (В. Засенко, 
К. Кольченко, П. Таланчук, М. Томчук, А. Шевцов та ін.). 

Проте під час дослідно-експериментальної роботи було встановлено, що педагогічний аспект 
соціальної адаптації студентів з особливими потребами до навчально-виховного процесу у ВНЗ до 
цього часу ще не був предметом окремого наукового дослідження. Тому метою статті є оприлюднення 
результатів експериментальної перевірки організаційно-педагогічних умов соціальної адаптації 
студентів з особливими потребами до навчально-виховного процесу у ВНЗ. 

У дослідженні встановлено, що соціальна адаптація студентів з особливими потребами до 
навчально-виховного процесу є процесом їхньої інтеграції в навчальне середовище, під час якого 
продовжується формування навичок навчальної діяльності, відбувається прилучення до професії, 
набуття професійних знань, умінь і навичок, участь у громадському студентському житті, зміна умов 
існування у бажаному напрямі, пристосування до соціального середовища ВНЗ, прийняття його норм і 
цінностей, збереження й формування оптимального балансу між особою, її внутрішнім станом і 
умовами навчання з перспективою у майбутньому використовувати набуті навички. 

Процес адаптації першокурсників з особливими потребами до умов навчання у ВНЗ є 
складним та багатогранним, зумовленим взаємодією психологічних, соціальних та біологічних 
факторів і недостатньо дослідженим. Незважаючи на значні зусилля з боку держави щодо створення 
умов для реалізації можливостей людей з особливими потребами, зазначена проблема вимагає 
додаткових заходів для її вирішення.  

На практиці серед студентів із функціональними розладами здоров’я лише від 2 до 10 % 
мають високий рівень соціальної адаптації до навчально-виховного процесу. Основні симптоми 
дезадаптації виявляються в труднощах у подоланні бар’єрності освітнього навколишнього 
середовища; зниженій працездатності, підвищеній втомлюваності та виснажливості, порушенні 
концентрації уваги; підвищеній вразливості до інфекційних захворювань; у зростанні показника 
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емоційного збудження, тривожності, нейротизму; зниженні комунікабельності, емоційної стійкості, 
самоконтролю, соціальної сміливості; появі почуття неповноцінності у стосунках із товаришами, 
вчителями, батьками, а в поведінці в цілому – надмірній сором’язливості; зниженні успішності, 
недостатній увазі й зосередженості на заняттях; скаргах на погане самопочуття, сон; втраті інтересу 
до навчання [3]. 

В результаті науково-пошукової роботи встановлено, що основними критеріями соціальної 
адаптації студентів з особливими потребами до навчально-виховного процесу є особистісно-
психологічний (пристосування до характеру, змісту, умов і організації навчального процесу, 
самоприйняття, прийняття (неприйняття) інших людей, інтернальність, рівень нейротизму та 
депресивності, прагнення домінувати, бажання брати участь у суспільному житті навчального закладу, 
безконфліктна поведінка, стан здоров’я та самопочуття, нервово-психічне напруження, почуття 
власної гідності); комунікативний (здатність будувати конструктивні взаємини, розвинені комунікативні 
здібності, актуалізація в життєдіяльності особистості високого рівня мовленнєвої культури та 
поведінки, комунікативна компетентність, стан міжособистісних взаємин студента у студентському 
середовищі, поінформованість про напрямки, форми і зміст соціально-культурної діяльності у ВНЗ), 
емоційний (відчуття емоційного комфорту, здатність керувати своїм емоційним станом, адекватність 
самооцінки, здатність відстоювати свої переконання, стійкість мотивації, домінування позитивних 
емоцій, упевненість у собі, у власних силах, співвідношення активності та настрою; професійно-
когнітивний (усвідомлення потреби та реалізація завдань самоосвіти, навички самостійності в 
навчальній і науковій сферах, уміння застосовувати знання на практиці, виконання студентами правил 
та вимог навчального процесу, засвоєння цінностей і норм, що культивуються у ВНЗ, бажання набути 
додаткові компетенції). 

Соціальна адаптація студентів з особливими потребами до навчально-виховного процесу 
може виявлятися на трьох рівнях: перший – низький (адаптація ускладнена); другий – середній 
(адаптація достатня); третій – високий (адаптація успішна). 

Для наочного уявлення соціальної адаптації студентів з особливими потребами до навчально-
виховного процесу розроблено модель цього процесу. Вона враховує всі основні його компоненти і є 
уявною схематичною системою, що відтворює, імітує, відображає принципи внутрішньої організації та 
функціонування, певні властивості, ознаки і характеристики зазначеного процесу. Модель показує 
взаємозв’язки між основними компонентами соціальної адаптації студентів-інвалідів, визначає 
психофізіологічні та соціальні чинники адаптації, форми, її наслідки, труднощі, внутрішні і зовнішні 
фактори цього процесу, визначає організаційно-педагогічні умови соціальної адаптації студентів з 
особливими потребами до навчально-виховного процесу, порядок діагностики, критерії, показники та її 
рівні. 

Узагальнення результатів аналізу літератури з проблеми дослідження [4, 5, 6] дозволило 
встановити, що основними організаційно-педагогічними умовами соціальної адаптації студентів з 
особливими потребами до навчально-виховного процесу у ВНЗ є їхнє включення в активне 
студентське життя; розширення соціальних контактів та інтеграція у колектив ровесників; створення і 
функціонування студентських соціальних служб; адаптація робочих навчальних програм до освіти цієї 
категорії студентів; соціально-педагогічна підтримка студентів з особливими потребами. 

Включення студентів з особливими потребами в активне студентське життя передбачає 
організацію систематичної наукової роботи, підготовку кращих студентських праць до звітних 
міжвузівських наукових конференцій, створення сприятливих умов для функціонування клубу 
«Довіра», роботу кабінету соціально-психологічного консультування, залучення студентів до 
студентського самоврядування, організацію змістовного дозвілля, ігрових програм, відпочинку, 
фестивалів, виставок, конкурсів творчості, розвиток творчих здібностей, естетичних смаків та 
вподобань студентів зазначеної групи. 

Розширення соціальних контактів студентів з особливими потребами і їхня інтеграція у 
колектив ровесників передбачає створення інтегрованих навчальних груп, що забезпечує спільну 
навчальну діяльність інвалідів та здорових людей, а також їхню комунікацію, проведення 
психологічних тренінгів і семінарів, створення груп підтримки, використання можливостей соціальних 
Інтернет-мереж, які в сучасних умовах є невід’ємною частиною існування молоді у всьому світі. 

Для успішної соціальної адаптації студентів з особливими потребами важливе значення має 
створення та функціонування студентських соціальних служб. Основні напрямки їх роботи: 
соціально-психологічне і соціально-педагогічне консультування; сприяння у проведенні стажувань та 
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практики студентів із інвалідністю на базі міжнародних і вітчизняних навчальних закладів України; 
інформаційні послуги; сприяння в організації тренінгів та семінарів за бажанням студентів; 
профілактика негативних явищ у студентському середовищі; організація роботи волонтерів; сприяння 
формуванню здорового способу життя; допомога в успішній соціальній адаптації студентів першого 
курсу взагалі і з особливими потребами зокрема; участь у проведенні соціологічних досліджень, 
тестуванні, моніторингу з питань інвалідності; сприяння тимчасовому працевлаштуванню студентів. 

Адаптація робочих навчальних програм до освіти студентів з особливими потребами 
можлива через поглиблення та активізацію креативної складової освітньої діяльності, в тому числі 
через самостійну, індивідуальну роботу студента під керівництвом викладача, запровадження 
інтерактивної моделі навчання, коли навчальний процес відбувається як співнавчання, 
взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де і студент, і викладач є рівноправними, 
рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять, не рефлексують з приводу того, що 
вони знають, уміють і здійснюють. Основними формами організації інтерактивного навчання є 
моделювання виробничих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблем на основі 
аналізу обставин та відповідної ситуації. Таке навчання ефективно сприяє формуванню навичок, 
умінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії. 

Соціально-педагогічна підтримка студентів з особливими потребами спрямована на 
ознайомлення студентів з особливостями навчання у ВНЗ, розробку (з урахуванням особливостей 
сприйняття навчального матеріалу студентами різних нозологій) спеціального навчально-методичного 
забезпечення, зокрема опорних конспектів лекцій із виділенням основних інформаційно значущих 
фрагментів тексту, глосаріїв, методичних рекомендацій; використання спеціальних технологій та 
технічних засобів для репрезентації навчального матеріалу в адаптованому до потреб студентів 
вигляді, розробку і впровадження адаптованих форм контролю знань, розробку індивідуальних 
програм та організацію індивідуального графіка навчання, організацію самостійної роботи студентів, її 
технічне і методичне забезпечення (робота у Центрі самостійної роботи студентів з особливими 
потребами, користування бібліотекою та медіатекою, засвоєння методів самостійного аналізу, 
структуризації, обробки і фіксації інформації), надання консультаційної допомоги для компенсації 
«прогалин» знань студентів з інвалідністю, проведення з ними індивідуальних та групових додаткових 
занять. 

Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Хмельницького інституту соціальних 
технологій, Луцького інституту розвитку людини та Вінницького соціально-економічного інституту. У 
дослідженні також взяли участь студенти Хмельницького національного університету та Хмельницької 
гуманітарно-педагогічної академії, які за станом здоров’я належать до групи студентів з особливими 
потребами. Метою експериментального дослідження була перевірка дієвості організаційно-
педагогічних умов, що забезпечують результативну соціальну адаптацію студентів з особливими 
потребами. 

Аналіз стану соціальної адаптації студентів з особливими потребами до навчально-виховного 
процесу у ВНЗ після проведення формувального етапу експерименту показав, що рівень цього 
процесу суттєво покращився за всіма показниками. Частка студентів ЕГ, які досягли високого та 
середнього рівня соціальної адаптації до навчально-виховного процесу у ВНЗ після проведення 
формувального етапу експерименту за окремими критеріями, становить від 60 до 71 %, у той час як у 
КГ таких студентів у середньому налічується у межах від 35 до 42 %. 

За результатами експерименту підтвердилася гіпотеза на рівні статистичної значущості 
р ≤ 0,05 про те, що соціальна адаптація студентів з особливими потребами до навчально-виховного 
процесу у ВНЗ буде відбуватися більш результативно за умов включення студентів-інвалідів в активне 
студентське життя; розширення їхніх соціальних контактів та інтеграції у колектив ровесників; 
створення і функціонування студентських соціальних служб; адаптації робочих навчальних програм до 
освіти цієї категорії студентів; соціально-педагогічної підтримки студентів з особливими потребами. 

Проведене дослідження дозволило зробити висновок, що у навчально-виховному процесі ВНЗ 
залишаються потенційні резерви для вдосконалення процесу соціальної адаптації студентів з 
особливими потребами до навчально-виховного процесу. З цією метою науково-педагогічному складу 
у своїй діяльності необхідно дотримуватись практичних рекомендацій, які розроблено на основі 
отриманих результатів, зокрема: 

планувати і проводити навчально-виховну і соціально-педагогічну роботу зі студентами з 
особливими потребами на основі індивідуального, особистісно-гуманістичного, діагностичного 
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(дослідження особливостей інтелектуального розвитку, пізнавальних здібностей, ціннісних ставлень, 
мотивів і потреб спрямованості особистості), функціонального (основою якого виступає бажання змін 
на краще у студентів-інвалідів, їхньої здатності до сприйняття допомоги) підходів; 

будувати соціальну адаптацію студентів з особливими потребами до навчально-виховного 
процесу з урахуванням принципів соціально-психологічного підходу, а саме: сприйняття особистості з 
особливими потребами на основі ціннісного ставлення, визнання та поваги до її інтересів; принципу 
студентоцентризму; науково обґрунтованого та об’єктивного розуміння потреб молодих людей з 
особливими потребами; поваги прав інваліда на прийняття власного рішення; 

основними принципами роботи з інвалідами у вищому навчальному закладі доцільно вважати: 
суспільну спрямованість; розвиток особистості інваліда в діяльності і спілкуванні; стимулювання 
внутрішньої активності особистості; гуманізм у поєднанні з високою вимогливістю; оптимістичне 
прогнозування; опору на позитивні якості особистості; врахування вікових індивідуальних 
особливостей; виховання в колективі; єдність та погодженість вимог, зусиль і дій ВНЗ, родини, 
громадськості; законність та забезпечення прав людини; відповідальність за дотримання правил і 
норм у стосунках із студентом інвалідом; доступність; опору на потенційні можливості людини та 
максимізацію соціальних ресурсів; поєднання допомоги із самодопомогою; добровільність у прийнятті 
допомоги; відповідальність суб’єктів соціальної роботи за збереження етнічних і правових норм. 

Таким чином, за результатами експерименту підтвердилася гіпотеза про те, що соціальна 
адаптація студентів з особливими потребами буде відбуватися більш результативно за умов 
включення студентів-інвалідів в активне студентське життя; розширення їхніх соціальних контактів та 
інтеграції у колектив ровесників; створення і функціонування студентських соціальних служб; адаптації 
робочих навчальних програм до освіти цієї категорії студентів; соціально-педагогічної підтримки 
студентів з особливими потребами. 

Подальшу розробку теорії та практики соціальної адаптації студентів з особливими потребами 
до навчально-виховного процесу у ВНЗ доцільно здійснювати за такими напрямами: вивчення 
динаміки соціальної адаптації студентів-інвалідів залежно від гендерних та вікових відмінностей, різної 
нозології захворювання та типів вищих навчальних закладів, а також взаємин у сім’ї; розробка 
навчально-методичного компонента соціально-психологічного супроводу навчально-виховної 
діяльності студентів з особливими потребами. 
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